

# 泉州市泉港区人民政府

泉港政函〔2024〕10号

答复类型：B类

## 泉州市泉港区人民政府关于市十七届人大三次会议第1401号建议的答复函

泉州市文化广电和旅游局：

现将市人大十七届三次会议《关于建设泉港区东部海岸线文化旅游景观带的建议》（第1401号）协办意见答复如下：

近年来，泉港区认真贯彻落实国家、省、市关于加快滨海旅游产业发展的政策、意见，切实把滨海旅游产业的发展摆上议事日程，大力推进后龙湾海洋生态保护修复项目、海丝文化福船馆、山腰海盐文旅小镇项目、土坑海商聚落文化旅游项目等项目招商和开发建设，东部滨海旅游景观带凸显成效。

### 一、以规划为引领，策划东部海岸线文化旅游景观带

近年来我区着力构建“一心、两带、三镇、四线、五区”文化旅游空间发展新格局。重点打造“海城峰尾”特色小镇，不断发展壮大文旅产业，创建旅游标准化产品。诚峰村、诚平村获评中国传统村落，诚峰村获评省级旅游村，泉州福船古船模有限公司获评省级文化产业示范基地，泉州福船古船模有限公司负责人获评2023年度国家级和省乡村文化和旅游带头人。下一步，我

区将加强对东部海岸线文化旅游景观带规划引导和业务指导，加大招商引资力度，推进项目建设，积极向上争取各项政策资金扶持。结合五里海沙、峰尾古城等海洋、海岸资源，引入民宿酒店、滨海运动公园概念，融入圭峰塔、海丝文化、福船文化、北管文化、朝拜文化等文化要素，通过更新改造峰尾古城古街，完善基础设施，引入美食、文创、非遗等特色产品，形成富有地方特色的渔家风情街区，打造东部海岸线文化旅游景观带。

## 二、以项目为支撑，丰富东部海岸线文化旅游景观带

推进文旅项目建设，投资 3 亿元建设后龙湾海洋生态保护修复项目，修复后的后龙湾沙滩吸引众多游客前来打卡游玩，成为新的滨海休闲景点和网红打卡地；投资 6000 万元建设了以福船文化产业、宣传海洋文化及古船模制作技艺展示为一体的泉州市非遗代表性项目生产性传承中心（海丝文化福船馆），打造泉港区非遗代表性项目传承单位企业，同时带动了周边的雕刻、大漆、礼盒、产品设计、文创等产业发展。大力发展研学基地，依托海丝文化福船馆打造特色福船文化研学基地，利用古船模馆、福船文化展示厅、水密隔舱福船制造技艺体验馆开展研学活动，加大研发创作浮雕形式的水密隔舱福船、创意性的古船浮雕壁画、文创 DIY 福船体验模型等，让来研学基地的社会团体、学生通过水密隔舱福船制造技艺的观摩学习、DIY 体验等方式来传承和推广福船文化，已接待研学团队人数超 10 万人次。

## 三、以活动为载体，打造东部海岸线文化旅游品牌

着力打造“一地一节庆”“一镇一品牌”，近年来，先后举办海丝泉港·峰尾古城旅游文化节、峰尾古城徒步活动、2023

年“中国长寿之乡”泉港文旅嘉年华等系列活动，打响了东部滨海旅游品牌。组织编印了泉港旅游指南、旅游手绘地图，拍摄《泉之港》《海丝新航》《镇长带你游》等文化旅游宣传片，对东部海岸线文化旅游资源进行宣传和推广。通过举办2024“中国长寿之乡·泉港”半程马拉松暨全国高校校友马拉松系列赛等体育赛事活动，加大我区滨海旅游营销力度，提升了东部海岸线的知名度和影响力。下一步，我区将对峰尾古城、圭峰塔、卧佛、福船制造厂、石狗、石鸡、圭峰公园等文化旅游资源进行串点成线，策划东部特色文化旅游线路产品，打造东部海岸线文化旅游品牌。

分管领导：庄一鸣

经办人员：丁思金

联系电话：87971015



(此件主动公开)